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1)  Kurvendiskussion

Untersuchen Sie die Funktion fk (X) mit der Vorschrift

f(x) = ké-4% mit KOG

nach folgenden Kriterien:

a) Nullstellen b) Extrema
c)  Wendepunkte d)  Ortskurve der Wendepunkte
e) Fiir welchen Wert von k lautet die Tangente an der Stelle x = 1:
t(x) = -2x
Lésung:
4
a)  Nullstellen: x’(kx-4) = 0 = x=0(doppell O x=-—

K

b) Extrema:
fi (%)
f,"(x) = 6kx-8
= f"(0) = -8 < 0 = Max(0|Q
N fk"(ij - 6k[€£j—8 - 8> 0= Min(—S‘—ﬁsj
3k 3k 3k 27K

c)  Wendepunkte:

8
3ké-8x = 0 = x=0 0O x=—
X X %K

f."(x) = 6kx-8 - 0= X:BiI'(

() = 6k # 0 = Min(sil'(‘— 128j

27K



d)  Ortskurve der Wendepunkte:

4 4
X = — = k = —
3k 3x
2
N y:—1282 OepEER, y = - 1282 :_128]9 :__E)a(
27k 4 270116 3
270 —
3x

e)  Tangente:

f() = k-4 0O f() = %-8

Tangentengleichung (t)x =  mx b
k-4 = (3k-8+b = b = - 2k+ 4
= t(x) = (K-8 x+(-2k+4d = - 2
= -2k+4 = 0 = k=2

oL 3-8 = -2 = k=2

2.) Optimum ohne Nebenbedingungen und totales Differential

a) Bestimmen Sie die stationdre Stelle der Funktion und

priifen Sie, ob ein Extremum vorliegt.
f(xy) = X+2x-4xy+8Y

Lésung:
f(xy) = X+2x—4xy8Y
1) g—f(x,y):2x+ 2-4y=0 = x=2y-1

X
) af( =-4x+16y=0 O~ - 4f2y- )+ 16= 0= 8+ 4

y)
= y:—% MR inga g x=2[é—%j—1=(—2)



Es resultiert eine stationare Stel@;:(— ‘ —2% ‘ - j 2

Hesse- Matrix

H(f):(_24 _16J = det(H)>0 O f,>0 = Min(— 2‘—

N |-

-3

b) Bilden Sie das totale Differential df der Funktion, wenn sich
eine Anderung von P (x/y) = (2/-1) zu P2 (x/y) = (2,1/-0,9) ergibt.

f(xy) = X+2x-4xy+8Y

df = me%’ymy

df = (2x+2-4y){2,1- +(- &+ 168)fi(- 0,p-(- )
df(2|-1) = 1000,%(- 2400,1= - 1,4

c)  WiegroBist die tatsdachliche Verdnderung Afo

A f
A f

f(241-09 - f(2/-}
22,65 - 24 = -1,35



3.) Integralrechnung
a)  Ermitteln Sie das Marktgleichgewicht zwischen Angebot

und Nachfrage:

1 1
Pa(X) =5 X +5 und pu(X) == % +15

Ldsung:
aus p(XN=R(Y = %?HS = —% %+15
+=x°-5 5 2

2
OB0- -x'=10 OF. x=16 01~ |4=4

pA(4):%EL6+5: 13 = M( 4 13

b) Ermitteln Sie die Produzentenrente bei x = 4.

Losung: Wi

pA(x):%xz+5

Produzentenrente:

P

4
4113—](1xz+5jdx
)\ 2

1 * )
R = 52_|:EX3+5X:|0 : /

P, = 6—34 =~ 21,33




4) Extrema mit Nebenbedingungen
Gesucht ist das Produktionsoptimum, bei einem einem Kostenbudget
von hochstens 2.000 Geldeinheiten:
Produktionsfunktion: f(X, y) = 1OD(O7 Dyo’3
Preis Produktionsfaktor x: p1 = 2 Geldeinheiten
Preis Produktionsfaktor y: p2 = 4 Geldeinheiten
Losung:
L(x, y,A) = 100¢7 [+ A(2.000- - 4)
oL 03 ! 7y°'3
Cxyd) = 12--20 = 0= 4 = L
ax ) 0 2
0,7 | 7
a—L(x,y,/]) = 3#7—4/] = 0= A = 3X07
)4 y> 4\
Austauschverhaltnis
7yo,3 307
—= ___ = — = —X
2x%° 4y°7 Y 14
eingesetzt in NB
3,
2000 = X+ 4 O0OF . 2.000-= 2x+4[—|l§4x
= X = 700 > y = 150
= f(700| 150 = 1M700'015¢ = 4.409,5
5.) Okonomische Anwendungen zu Matrizen

Gegeben sind folgende Matrizen einer Produktionsserie:

a)

3t
2 1 3
Mg, = 4 2 1 Mg =1 i

Bestimmen Sie die Matrix M RE in Abhdngigkeit von t.



Lésung:

M 0 M M 2 13
= =
Rz ZE RE 4 2 1

NP oW
PN

(19 2+
18 4+
b)  Wie viele Rohstoffe bendtigen wir, zur Herstellung des folgenden

Bedarfes an ZWISCHENPRODUKTEN. Z = (10 15 20>

Lésung:
10

> - 2 1 3 9
M RZ [z = r = (15 =
4 2 1 90
20
c) Von e; sollen doppelt so viele Endprodukte wie von e; hergestellt
werden, wobei ein Rohstoffvorrat von I = (370 44()

vorliegt.

Wie viele Endprodukte konnen produziert werden, wenn danach
das Rohstofflager vollkommen leer ist und welchen Wert muss
hierzu t annehmen?

Losung:

Ansatz M, O e = r

(19 2t+5][Eelj _ (373 e (19 P+ jtéelj _ (37E

18 4+5 \& 44 18 4+ 2e 44

LGS:

) 1 +28[2+y = 370 = e( 4 2D = 370> g = >0
4t + 29
440

I.) 1& 4t = 440 8+ 2B = 440 _

) 1+k1[q +3 = Q( + )3 = e e

Gleichsetzen

370 - 440 o py iy nyeppenr, 3700(&+ 2§ = 440 4+ 2P
4t + 29 g8+ 28

= 2960+ 10360 = 1.766¢- 12.760> t= 2= e= 1 e= 2




6.)

Investitionsrechnung

Die haben zwei Projekte zur Auswahl und sollen eine Investitions-
entscheidung treffen.

Beide Projekte verursachen eine Anfangsausgabe von je 8.000,00 €.
Die Riickfliisse fiir Projekt I in den folgenden vier Jahren wiirden bei
2.000 € (Jahr 1), 3.000 € (Jahr 2), 4.000 € (Jahr 3) und 1.000 €
(Jahr 4) liegen.

Projekt IT wiirde in den ersten beiden Jahren keine Riickfliisse erbrin-
gen, aber mit 6.000 € (Jahr 3) und 5.000 € (Jahr 4) absolut gesehen
einen vermeintlich hoheren Ertrag liefern.

a) Beurteilen Sie die Situation auf Basis eines Kalkulationszinssatzes
von 6 % mit Hilfe der Kapitalwertmethode und treffen Sie eine
Investitionsentscheidung.

b)  Wie hoch misste der Riickfluss des 4. Jahres fiir Projekt II sein,
damit beide Projekte den identischen Kapitalwert besitzen?

Lésung:
A \ B | ¢ | b | E \ F
1 |Investitionen
2
3 10 t1 12 13 4 Zinssatz
4 -8.000,00 2.000,00 3.000,00 4.000,00 1.000,00 6.00
5 1886,79
6 2669,99
- 335848 Teilaufgabe a)
8 792,09
9 |Kapitalwert: 70735
10
11
12 -8.000,00 0,00 0,00 6.000,00 5.000,00 6.00
13 0,00
14 0,00
T 5.037 72 Teilaufgabe a)
16 3.960,47
17 Kapitalwert: 995,18
18
19
20  -8.00000 0,00 0,00 6.000,00 6.00
21 0,00
22 0,00
— 5.037.72 Teilaufgabe b)
24 3.669.63
25 |Kapitalwert: 707,35




c)  Wie hoch wdre der interne Zinsfu/-satz fiir Projekt I?

(Anmerkung: eine Ndherung per Newton-Iteration geniigt!)

Lésung:
Projekt I:
Co(q)——8000+2000 3(2)00 4000 100’0O
g g T
—8q" +20° + 30 + 4g+ 1= 0 [ FOP ey et
n Xn+1 f(xn) f "(xn) Xn - F(xn)/f "(Xn)
0 11 -0.0208 -24.732 1.099158
1 1.099158 -0.000034270 -24.65052554 1.09915759

Der interne ZinsfuB liegt bei etwa pintern = 9,9158 [%].

(Ein Iterationsdurchgang bzw. eine Ndherung gentigt!)

7.) Lineare Optimierung und Simplexalgorithmus
Gesucht ist das Maximum der Funktion 6(x,y) = 4x + 3y unter

Beriicksichtigung folgender Nebenbedingungen:

I) 2x+y < 22
IL) x+3y < 30 und
IIT) 2x+2y < 25

a) Stellen Sie den Simplex-Raum graphisch dar.
b)  Ermitteln Sie die Zielfunktion fiir 6 = 30.
c) Bestimmen Sie graphisch das Maximum von G.

d)  Bestimmen Sie das Maximum mit Hilfe des Simplexalgorithmus.



R Iw+y=12

Bedingungen: x = Anzahl der Produkte P; und y = Anzahl der Produkte P,
x+3y < 30 Nichtnegativitatsbedingunge
2X + 2y < 25 x =2 0 und y 2 0

Zielfunktion: 4x+3y = Z - max




Xy u b u| b
1,
1) 2 1 1 0 0l 22000
1) 1 3 0 1 0| 30
M) 2 2 0 0 1] 25
G: 4 3 0 0 0]z
)y 1220 0ln2
2 2
1) 1 3 0 1 0/ 30 ORTL
n.) 2 2 0 0 1 25 OfPC*H-
G: 4 3 000 z OFoL
1 1 1) - tmi .
1) 1= =00 11008
2 2
5o
) 0o g —% 1 0/ 19 oUOL
m) o 1 -1 0 1 3
G: 0 1 -2 0 0|z-44 0O&ML
1
1) 10 10-=| 95
2
5
1) 00 2 1-2| 115
m) o 1 -10 1 3
G: 0 0 -10 -1|z-47
Losung: x=95 y=3 undu=115 =>

X
y =
u2

9,5

G

3| mit G, =47

11,5

47



